

## ФИЛОСОФИЯ

(специальность 09.00.13)

### ***Греков И.М. Учение о природе, сущности и духовной трансформации человека в работах Г.И. Гурджиева и его последователей***

В антропософии «четвертого пути» человек рассматривается как существо двойственной природы. С одной стороны, человек – это часть органической жизни на Земле. В этом контексте человек – существо «совершенное» и «законченное», в полной мере отвечающее задачам. С другой стороны, человек – существо «несовершенное» и «незаконченное», созданное как эксперимент в саморазвитии. В антропологической системе «четвертого пути» разграничиваются такие понятия как сущность и личность, характеризующие человека. Сущность рассматривается как врожденная, собственная внутренняя структура человека, базис его физического и умственного строения. Личность как приобретенные «сознательно или бессознательно» качества человека в процессе его взаимодействия с другими людьми. Подчеркивается, что первой ступенькой сознательной эволюции человека является осознание, понимание того факта, что человек в обыденно-практической жизни не является единым, нераздельным существом. Отсюда проистекает утверждение о том, что у него нет одного постоянного и неизменного «я», он всегда различен. Однако осознав свою абсолютную механичность, приняв ее как факт, человек обретает шанс постижения своей иной природы, более «глубокой» и «скрытой» от него самого.

Ключевые слова: антропософия, «четвертый путь», сознание, познание.

*Северо-Кавказский научный центр*

*высшей школы ЮФУ. г. Ростов-на-Дону, Россия*

*20 июля 2013 г.*

---